新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmhwb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

# 老挝峰会: 东盟与华合作步入成熟期

举世瞩目的二十国集团 (G20) 杭州峰会甫一落幕,东 亚系列峰会紧接着就在老挝 首都万象拉开帷幕。中国国务 院总理李克强出席会议并对 老挝进行正式访问。



亚洲国家连续举行如此高规格的首脑会 议,反映了当今世界政治与经济的一个极为重 要的现象:亚洲的崛起已成不可逆转之势。在 三十年前,谁能想象 18 个国家的领导人齐 聚老挝这个亚洲小国共商发展大计呢?

在万象举行的本次东亚系列峰会,考验在 当前世界经济低迷发展乏力的大背景下,东亚 是否能再次引领地区发展的势头,为全球发展 提供强大动因。而李克强总理此行,也是着眼 于深化中国与东盟关系,推动东亚地区合作蓄 力前行。



东选

盟择

规五

划大

展领

现域

发

### 问:本次系列峰会取得了哪些主要成果?中 国在其中起到了什么作用?

答: 首先是东盟峰会达成"东盟互联互通 2025年规划"、体现了东盟在未来发展中的雄 心,希望大力推进东盟各国的基础设施,其中特 别提到老挝的地位与作用。在东盟未来设计中, 老挝将担当起中国与东盟互联互通的枢纽,这 将极大地促进老挝的发展。也有利于中国与东 盟的紧密合作。东盟将基础设施建设、科技创新、 物流运输、关税监管、旅游等五大领域作为突破 口,加强相互之间及与中国的互联互通建设。

今年是中国与东盟建立对话关系 25 周年, 李克强总理在与东盟领导人举行的"10+1"会 议上强调了双方合作所取得的丰硕成果, 并提 出了中国对未来的看法,即双方关系已从"成长 期"进入"成熟期"。双方发表产能合作声明,应 对海上紧急事态指导方针,以及适用"海上意外 相遇规则"联合声明等框架性文件,这些文件指 向了经济合作、安全战略相互确认原则等各个 方面, 完整地阐释了当前中国与东盟关系的特 点和性质,其中产能合作显然与中方的"一带一 路"倡议有关,特别是"海上丝绸之路"所涉及的 -系列重大项目为中国-东盟关系的未来走向 提供了扎实有力的指南。

在东盟与中日韩三国即"10+3"的合作方 面,虽然三国之间有悬而未决的问题,中日韩自

贸协定尚在讨论中,政治关系也存在一定变数,但三国一致同意 在促进东亚地区合作方面是有共同利益的,而且三国与东盟的 合作不仅惠及本地区. 对陷入疲态的世界经济也将注入积极的

东亚峰会自 2005 年成立以来已进行了10 轮, 是目前东亚 地区成员最多互动也最为复杂的政治机制。由于成员多达 18 个, 包括美俄印等非东亚国家, 因此在利益诉求上很难形成共 识。从这个角度看,东亚峰会的第二个十年究竟往何处去,是此 次峰会的最大议题。但由于奥巴马任期将结束,下一届总统的外 交内政都充满变数,因此美国恐怕也难以提出建设性的想法。

问:本次东亚系列峰会有哪些亮 点? 在多边外交领域,有哪些值得关注

答:本次东亚系列峰会虽是机制 性会议、但召开的背景有一定特殊之 处,包括中国与东盟建立对话关系25 周年 东盟成立50 周年 东亚峰会讲 入第二个十年等等, 反映了东盟作为 本地区合作的核心主体, 已经发挥了 重要的机制性作用。地区国家都自觉 将该机制作为有益的平台。用于协商 地区发展面临的挑战, 也使得东盟的 共同体建设进入了加速的轨道。

从议程的安排来看, 东盟成员首 先举行峰会.然后是"10+1"会议,东盟 分别与中日韩等进行对话, 随后则是 "10+3"的地区综合性对话讨论,以及

## 东盟成为合作"领头羊" 共同体建设进入加速期

反映了东盟在地区合作中的"领头羊" 作用。东盟作为亚洲地区历史最悠久 进展较迅速的一体化机构。在地区合 作进程中发挥着不可或缺的作用,特 别是在多边外交领域,东盟10个成员 尽管未必利益相同,各自也有着不同 的诉求, 但在发挥东盟核心主体作用 这一块,成员国是有高度共识的。东盟 大部分较弱较小的国家能通过东盟的 集体作用而得到发展的好处。

以东盟与中国合作为例, 中国是

为本地区其他国家带来巨大好处。东 盟与中国的合作通过机制性安排,使 东盟整体得到巨大利益, 率先建立的 自贸区极大促进了中国与东盟的贸 易 目前正向年贸易额1万亿美元的 目标前进,在此过程中,中国已成为大 部分东盟成员的头号贸易对象。李克 强总理此次与会, 双方进一步加快合 作的进程。从东盟的角度看,共同体建 设显然是重点,东亚地区合作的前景



## 峰会冷处理"南海仲裁" 美日炒作分歧不得人心

问, 本次峰会公报没有提及所谓 的南海仲裁案,您对此如何看待?

答:本次系列峰会对不久前被炒 作的南海仲裁案采取了冷处理方式 体现了地区各国的共同要求

南海仲裁案的所谓"裁决结果"本 身不但没有解决围绕南海主权权益产 生的任何争端, 而且客观上加剧了本 地区出现冲突的潜在风险。以国际仲 裁的名义行破坏地区稳定与和平之 实,完全不符合任何一方的利益,

在此背景下, 菲律宾新政府似乎 倾向于采取更理性的态度, 主动提出 不在峰会上讨论南海仲裁问题, 受到 各方欢迎。而且,中国也期望菲律宾能 够回到双边谈判的正确轨道上来,对 菲律宾政府不久前派出总统特使来香 淋接触给予积极的回应, 外交部也已 经明确表示, 欢迎杜特尔特总统早日 实现访华。可以合理预期,如果中菲双 边谈判全面恢复, 则将给南海争端树 立新的标杆, 对其他声索方也具有启

由于南海争端本身已经受到域外 势力的强大干扰,美国以此为抓手,顺 势推动"亚太再平衡"战略,这个动机 并没有丝毫减弱;日本则大力炒作,企 图利用与其无关的南海争端打造围堵

中国的"伙伴圈"

这些域外势力在此次东亚系列峰 会上仍然竭力要将南海问题提上议 程,促使普京总统发表支持中国立场的 声明。这类地缘政治争吵对东亚地区发 展而言并非福音,但这些争吵不大可能 压过本地区求合作谋发展的呼声

从各方面情况来判断, 南海仲裁 案这一页应当已经翻过 雲要各方思 考的是如何维护好地区稳定与和平, 基于此、中国与东盟外长的昆明会议 已形成较强共识, 包括不向有争议岛 礁移民 讲一步监督执行好"南海各方 行为宣言".在此基础上加快"南海各 方行为准则"的制定进程等。这些进展 向美日等域外势力显示了中国与东盟 的共同目标, 亦可视为双方愿意一起 扎紧的"篱笆",坚持炒作分歧扩大矛 盾的做法是不得人心的。

#### 问:老挝是本次峰会的主办国.在 中国"一带一路"战略以及与东盟关系 方面,能起到什么作用?

答:老挝是中国的亲密邻邦,政治 关系一向良好,在中国与东盟关系的 发展中给予中国很大的支持。老挝又 是东盟成员中唯一为内陆紧锁的国 家,发展有一定困难。中国提出"一带 一路"倡议 对老挝的吸引力很大 因 为在"海上丝绸之路"的规划中,中国 与东南亚的互联互通建设将老挝视为 重要节点,无论是"澜湄计划",还是 中-老- 表铁路建设 都将帮助老挝经 济走上较好的发展轨道

随着中老铁路建设上马, 预期中 国参与的泰国铁路项目也将加快步 伐, 最终将使云南直通老挝泰国乃至 马来西亚和新加坡, 实现亚洲铁路互 联互通的壮举。这将是"一带一路"建 设具有里程碑意义的举措, 而老挝处



## "一带一路"给予老挝机遇 美国"功利外交"难达目的

于一个关键的节点,这个项目的最终 目标将使老挝获得出海口, 对其未来 发展的意义不言而喻。

老挝作为本次系列峰会的主办 方,在会议议程设置等方面都发挥着 重要作用,同时,老挝也迎来其外交的 重要时刻,包括美国总统的首次访问。

奥巴马政府力推的"亚太再平衡" 战略视东南亚国家为"支点",除越南 外,老挝柬埔寨缅甸等也都被置于其 战略雷达屏上。但美国如果以功利的 目的看待这些小国,不顾他国需要,一 味挑动地区矛盾,目的是打造遏制中 国的战略包围圈, 显然这些小国将不 胜其扰, 并且也不大可能愿意做这类

奥巴马在抵达万象前表示,美国 将坚定维护其东南亚伙伴的安全利 益 继续制造"东南亚安全必须依靠美 国"的舆论,但美国当年根据所谓"多 米诺骨牌"理论在越南打的那场不明 不白的战争迄今在包括老挝在内的东 南亚国家还远未结清,现在这种"东南 亚安全要靠美国"的"理论"恐怕也很

老挝作为地区小国,最明白"以邻 为友"的重要性,而在东南亚国家的外 交实践中也可以观察到。这是有普遍 意义的命题,美国一定要"揣着明白装 糊涂",只会犯下更多的错误,

### 二十国集团(G20)领导人杭州 峰会日前闭幕。舆论注意到,中国国 家主席习近平5日在杭州会见了来 华出席 G20 峰会的日本首相安倍 晋三。这是继 2014 年首次会面后, 中日领导人第三次会面。

如何看待此次会面? G20 后中 日关系将呈现怎样的走势?近日,在 上海市日本学会和上海日本研究交 流中心联合主办的研讨会上,沪上 知名日本问题专家对这些话题展开 了深入讨论。

## 会谈着眼"近忧远虑"

专家们认为,此次会面为中日 两国关系的改善带来了一定的转圜 空间。复旦大学日本研究中心主任

## G20峰会后中日关系向何处去

胡令远表示,会谈着眼于两国关系 中的"近忧"和"远虑",前者关于危 机管控,双方首脑同意加快磋商以 早日启动中日防务部门间"海空联 络机制";后者关于中日经济合作的

中日首脑在杭州实现会晤,从 中方的角度看,既是基于"主场外 交"的考量,也需要一个有利于发展 的周边环境;日本则存在着对"中日 关系症结打不开"的国民性的集体 焦虑,因此有"会见"的内存诉求:而 从世界范围来看,也存在希望中日

两国关系有所缓和的声音。

### 抓住"窗口期"机遇

此外,与会专家认为,改善中日 两国关系或许存在着若干契机。上 海市日本学会会长吴寄南表示,此 次中日领导人的第三次会面,是两 国关系中的一个"重要回合"。目前 存在"窗口期",双方应该排除干扰, 把握明年中日邦交正常化 45 周年. 后年《中日和平友好条约》签署 40 周年等重要契机,推动两国关系向 前发展。

上海外国语大学国际关系与公 共事务学院教授武心波认为, 当下 日本的对华战略出现严重问题,跟 源在于日本的"对华观"出现了问 题。为此中国需要在认知层面主动 地塑造日本,改变日本错误的"对华 观"。中国在对日外交中,不妨多打 "全球主义"牌,促使日本形成正确 的"对华观"

## 中日关系依然复杂

专家认为,中日之间的关系短 时期内很难改变。同济大学教授蔡 建国认为,中日之间存在的一系列 结构性矛盾依然存在,中国如何在 新形势下维护国家利益是一项重要

吴寄南指出,目前中日关系总 体可控,我方回旋空间更大,但两国 关系仍比较脆弱。安倍政府的基本 立场很难变化。中日双方对彼此的 认识差距较大,尤其日本正确的"对 华观"的形成尚需时日,不应对两国 关系的改善抱有不切实际的期望。

中日关系近年来起伏很大。复 旦大学教授包霞琴认为,双边关系 的激化已经开始外溢到地区和多 边层面。尤其日本对华的态度具有 相当的摇摆性,中国需要管控"日 本风险"。 本报记者 吴宇桢